
 نحوه انجام تحلیل مسیر

 

 :تحلیل مسیر را می توان به دو شیوه انجام داد

 

 روش تفکیک

در این روش مدل مفهومی پژوهش به چندین زیر مدل قطعه قطعه می شود به نحوی که در هر زیر مدل تنها یک 

 .متغیر وابسته قابل تعریف باشد

تعداد متغیرهای مستقل در هر زیر مدل اجرا می شود حسب برسپس رگرسیون های متعدد ساده یا چندگانه خطی 

 .و نتایج خروجی ها در مدل اصلی تجمیع می شود

 .قابل انجام است SPSS این روش با نرم افزار رایج

 .ایراد این روش کاهش قابلیت اعتبار مدل به دلیل قطعه قطعه شدن آن است

ن روش به تعداد متغیرهای درون زا، است. در ای صضریب تشخی تنها شاخص برازش مدل در این روش

 .رگرسیون اجرا می شود

 

 روش یکپارچه

 .در این روش یکپارچگی مدل مفهومی حفظ شده و مدل به صورت یکجا و یکپارچه آزمون می شود

 .قابل انجام است LISREL این روش با استفاده از نرم افزارهای معادلات ساختاری از جمله

 .روش بیشتر بوده و نتایج قابل اعتمادتر است شاخص های برازش مدل در این
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 spss با تحلیل مسیر  

 ۱مثال 

 اساس چارچوب نظری  فرض کنیم محققی بر 

ارائه  روبرو لی علی به صورت نمودار مسیرمد

 X1 دهد دو متغیر مستقلکرده است که نشان می

اثر علی دارند.  X3 بر متغیر وابسته X2 و

 اثر علی دارد. نیز X2 متغیربر  X1 همچنین متغیر

از  سنجش متغیرهای نمودار مسیربرای  ییهاداده

به شرح زیر  تی معینای احتمالی از جمعینمونه

  است.

 

 

 

 

 



 وارسی مفروضات ۱مرحله 
 

 .اند )فرض اول(کمی X3 و X2 و X1هر سه متغیر

بر حسب  X3 نمودار پراکنش متغیر است.آنها خطی رابطه  X1 بر حسب متغیر X3 نمودار پراکنش متغیر وابسته 

رابطه آنها خطی است  X1 با متغیر برونزاد X2 نمودار پراکنش متغیر درونزادطی است. رابطه آنها خ X2 متغیر

 .)فرض دوم(

 

 

 

 

 

 

 

بودن جریان علیت در متغیرها نیز مبتنی بر استدلال گیریم. فرض یکطرفهپذیری روابط را نیز مفروض میجمع

 .محقق است )فرض سوم( نظری

 و X2 با X1 که باقیمانده رگرسیون خطی E3 همبستگی 

X3 است با E2 که باقیمانده رگرسیون خطی X2 با X1 

 .است صفر است )فرض چهارم(

 

 

 



 های رگرسیون خطیتحلیل ۲مرحله 
 

 یل )معادله( رگرسیون خطی است: مستلزم دو تحل 1تحلیل مسیر مثال 

 x2و x1 با دو متغیر مستقل x3 رگرسیون خطی متغیر وابسته  .1

 

 

 هر دو متغیر مستقل با متغیر وابسته دارای رابطه معنادار هستند

 x1با متغیر مستقل x2 رگرسیون خطی متغیر مستقل درونزاد  .2

 

 

 .هم رابطه معنادار دارند با دو متغیر        



 مدل برازندگی  گیری دربارهنتیجه ۳مرحله 
 

یا کمتر بود( و  ۰۵/۰معنادار بود )سطح معناداری آنها مساوی  های خطیرسیون تمام رگرسیونهرگاه ضرایب رگ

های جمعیتی ای با هم ندارند صفر شد نمودار مسیر با واقعیت )دادههمبستگی متغیرهایی که در نمودار مسیر رابطه

 .معین( انطباق دارد

دارای برازندگی  ودار مسیربرازنده آن جمعیت است. به عبارت دیگر نم محققدان معناست که مدل علی این ب 

 .کنیممسیر مدل را وارد نمودار مسیر  میزان برازندگی آن را مشخص کرده و ضرایب و باید است

های خطی معنادار نبود یا های رگرسیوناما چنانچه ضریب رگرسیون یکی از متغیرهای مستقل در یکی از تحلیل

ای با هم ندارند همبستگی وجود داشت نمودار مسیر با واقعیت انطباق متغیرهایی که در نمودار مسیر رابطهبین 

 .شودندارد و فاقد برازندگی در جمعیت مورد آزمون تأیید نمی

 شاخص برازندگی مدل علی

ها( واقعیت )دادهچقدر با  ،کند که یک مدل علی نظری دارای برازندگیمشخص می یندر تحلیل مسیر ضریب تعی

انطباق دارد. از این رو ضریب تعیین رگرسیون خطی متغیر وابسته با متغیرهای مستقل شاخص برازندگی مدل 

 .آیدعلی نظری به شمار می

مبین آن است که چه نسبتی از تغییر کل متغیر وابسته ناشی از مجموعه متغیرهای مستقل است. حداکثر مقدار  

تر باشد برازندگی مدل علی ضریب تعیین یک و حداقل آن صفر است. هر چه مقدار ضریب تعیین به یک نزدیک

 .نظری بیشتر است

 دارای برازندگی بود. بنابراین 1نمودار مسیر مثال 

ضریب تعیین رگرسیون خطی متغیر وابسته آن با 

متغیرهای مستقل بیانگر میزان برازندگی آن نمودار 

مسیر است. در این مدل ضریب تعیین رگرسیون 

دهد اگر روابط علی بین متغیرها وجود داشته باشد است که نشان می 8۵/۰حدود   X2و  X1 خطی متغیر وابسته

 .است  X2و X1 ناشی از متغیرهای مستقل X3 از تغییر متغیر وابسته 8۵/۰



 رگرسیون ضریب مبین p31ضریب مسیر 

     با متغیر وابسته X1 مستقل متغیر استاندارد

X3  و ضریب مسیر p32 ضریب مبین 

با   X2 مستقل متغیر استاندارد رگرسیون

 . X3 متغیر وابسته

 

 

  Residual Path Coefficientضریب مسیر باقیمانده

ضریب مسیر عوامل ناشناخته است. عوامل ناشناخته هم متغیرهایی هستند که مدل علی   مسیر باقیماندهضریب 

دادن سهم عوامل ناشناخته در متغیر معلول یا نسبتی  آنها را در بر نگرفته است. ترسیم آنها در نمودار برای نشان

را با  jX ه است. عوامل ناشناخته متغیر معلولاز تغییر متغیر معلول است که در مدل علی تبیین نشده باقی ماند

 :عبارت است از jeP .دهیمنشان می jeP و ضریب مسیر آن را با نماد je نماد

 

 .است jX ضریب تعیین مقدار معلول jR که در آن

متغیر با دو  X3 با توجه به این که مقدار ضریب تعیین رگرسیون X3 به عنوان مثال ضریب مسیر باقیمانده متغیر

 :عبارت است از است 846/۰معادل  X2 و X1 مستقل

 

معادل  X1 با توجه به این که مقدار ضریب تعیین رگرسیون آن متغیر با متغیر X2 و ضریب مسیر باقیمانده متغیر

 :است  عبارت است از ۵84/۰

 

 



  ۲مثال 

ل فرض کنیم محققی بر اساس چارچوب نظری و استدلال نظری یک مد 

دهد دو متغیر ارائه کرده است که نشان میزیر علی به صورت نمودار مسیر 

       و X1 اثر علی دارند و بین متغیر X3 بر متغیر وابسته  X2 و X1 مستقل

X2  ای وجود نداردرابطه. 

به  را برای آزمون نمودار مسیر  1ل های مثاحال اگر همان داده

همبستگی وجود   X2و X1 کار ببریم چون بین دو متغیر مستقل

نمودار مسیر مذکور با واقعیت انطباق ندارد و فاقد  .دارد

برازندگی در جمعیت مورد آزمون است. به عبارت دیگر این 

 .شودنمودار مسیر در این آزمون تأیید نمی

 ۳مثال 

استدلال نظری یک فرض کنیم محققی بر اساس چارچوب نظری و  

ارائه کرده است که نشان  روبرورت نمودار مسیر مدل علی به صو

اثر علی دارند.  X3 بر متغیر وابسته  X2و X1 دهد دو متغیر مستقلمی

های مقتضی اثر علی دارد. وی داده  X2 هم بر متغیر X1 همچنین متغیر

ای احتمالی از برای سنجش متغیرهای نمودار مسیر را نیز از نمونه

  .گردآوری کرده استجمعیتی معین 

 

 

 

 

 



دهد هر دو متغیر مستقل رابطه نشان می  X2و X1 با دو متغیر مستقل X3 تحلیل رگرسیون خطی متغیر وابسته

نشان  X1 با متغیر مستقل X2 . اما تحلیل رگرسیون خطی متغیر مستقل درونزادمعناداری با متغیر وابسته دارند

 .ای وجود ندارددو رابطه دهد بین آنمی

 

اثر علی دارد.  X2 بر متغیر X1 در اینجا نمودار مسیر مذکور با واقعیت انطباق ندارد چون فرض شده بود متغیر

در این  3مورد آزمون است. به عبارت دیگر نمودار مسیر مثال بنابراین مدل مذکور فاقد برازندگی در جمعیت 

 .شودآزمون تأیید نمی

 

 

 

 

 

 

 



 اثرات متغیرهای مستقل 
 

توان اثرات مختلف تک تک متغیرهای مستقل بر متغیر وابسته را نیز میی در مدل علی نظری دارای برازندگ

 اثر مرتبه صفر و اثر مستقیم و اثر غیرمستقیم و اثر کاذب و اثر خالص         مشخص کرد:

    اثر مرتبه صفر

یک متغیر مستقل بر متغیر وابسته همبستگی آن دو متغیر بدون به حساب آوردن سایر متغیرهای  اثر مرتبه صفر

 .همان همبستگی آن دو متغیر استنمودار مسیر است. به عبارت دیگر اثر مرتبه صفر متغیر مستقل بر متغیر وابسته 

شود: اثر مستقیم و اثر مرتبه صفر یک متغیر مستقل بر متغیر وابسته به سه اثر جداگانه تقسیم می ،در تحلیل مسیر

 اثر غیرمستقیم و اثر کاذب. 

 اثر مستقیم  

مقدار آن همان ضریب واسطه آن متغیر بر متغیر دیگری است و بیاثر  ،اثر مستقیم یک متغیر ،در نمودار مسیر

 غیر است. مسیر دو مت

 اثر غیر مستقیم  

اثر غیرمستقیم تأثیر متغیری بر متغیری دیگر از طریق متغیر یا متغیرهای رابط است. متغیر رابط  ،در نمودار مسیر

کردن  هم متغیری است که هم متأثر از متغیر علت است و هم مؤثر بر متغیر معلول. مقدار اثر غیرمستقیم از ضرب

 .آیدضرایب مسیری که در آن مسیر غیرمستقیم قرار دارند به دست می

اثر غیرمستقیم دارد. مقدار این  X3 بر متغیر وابسته X2 از طریق متغیر مستقل X1 متغیر مستقل به عنوان مثال 

 :عبارت است  اثر غیرمستقیم

 

 X2 به عبارت دیگر اثر غیرمستقیم متغیر مستقل اثر غیرمستقیم ندارد. X3 بر متغیر وابسته X2 اما متغیر مستقل

 .صفر است X3 بر متغیر وابسته



  اثر کاذب

در نمودار مسیر اثر کاذب یک متغیر مستقل بخشی از اثر آن متغیر بر متغیر وابسته است که ناشی از تأثیر متغیر یا 

 .دو متغیر است متغیرهای دیگر مدل بر هر

هر دو  زیرااست  X1 ناشی از اثر متغیر مستقل  X3 بر متغیر وابسته X2 اثر کاذب متغیر مستقل عنوان مثال  به

 .متأثر از آن متغیرند X3 و X2 متغیر

در آن نمودار مسیر هیچ متغیری وجود ندارد که  زیراندارد  X3 اثر کاذبی بر متغیر وابسته X1 اما متغیر مستقل

هر دو متغیر متأثر از آن باشند. یک متغیر مستقل برونزاد فاقد اثر کاذب است زیرا طبق تعریف متغیر مستقل 

 .برونزاد در یک نمودار مسیر متغیری است که هیچ متغیری بر آن تأثیر ندارد

 اثر خالص 

 .از اثر آن بر متغیر وابسته بعد از برداشتن اثر سایر متغیرهای مؤثر برآن اثر خالص یک متغیر مستقل عبارت است

    بعد از برداشتن اثر متغیر مستقل X2 اثر متغیر X3 بر متغیر وابسته X2 به عنوان مثال اثر خالص متغیر مستقل

X1   از رویx2 است که همان همبستگی نیمه جزیی دو متغیرX2 و X3 با کنترل متغیر X1  است. این

معادل  X3 بر متغیر وابسته X2 است. این بدان معناست که اثر خالص متغیر مستقل 32۵/۰همبستگی نیمه جزیی 

 .است 32۵/۰

 

متغیر  زیرادر نمودار مسیر اثر خالص متغیر مستقل برونزاد بر متغیر وابسته همان همبستگی مرتبه صفر آن است 

اثر خالص متغیر  ه عنوان مثالری است که هیچ متغیری بر آن تأثیر ندارد. بمستقل برونزاد در یک نمودار مسیر متغی

 .است ۰/86۰همان همبستگی مرتبه صفر آن است که معادل  X3 بر متغیر وابسته X1 مستقل برونزاد



 ر اثر خالص کاربرد مجذو
 

که آن متغیر مستقل به در نمودار مسیر مجذور اثر خالص یک متغیر مستقل نسبتی از تغییر متغیر وابسته است 

کند و اگر قائل به رابطه علی بین آن دو باشیم نسبتی از تغییر متغیر وابسته است که ناشی از آن تنهایی تبیین می

 .متغیر مستقل است

است  86۰/۰معادل  X1 و اثر خالص متغیر مستقل32۵/۰معادل  X3 بر متغیر وابسته X2 اثر خالص متغیر مستقل

 :ضریب تعیین عبارت است از

 

 .است X2 و X1 با متغیرهای X3 که معادل مقدار ضریب تعیین رگرسیون خطی متغیر

 کاربرد اثرات متغیرهای مستقل در تحلیل مسیر

بر متغیر در تحلیل مسیر تعیین اثرات مختلف تک تک متغیرهای مستقل اساساً برای مقایسه تأثیر متغیرهای مستقل 

 است.  وابسته 

 تقیم را بر متغیر وابسته دارد. شود کدام متغیر مستقل بیشترین یا کمترین اثر مسبا مقایسه اثرات مستقیم معلوم می

شود کدام متغیر مستقل بیشترین یا کمترین اثر غیرمستقیم را بر متغیر با مقایسه اثرات غیرمستقیم مشخص می

 .کمترین اثر کاذب را دارد وابسته دارد. یا کدام متغیر مستقل بیشترین یا

چه نقشی در متغیر وابسته دارد. به  دهد هر متغیر مستقلیاما از همه مهمتر مقایسه اثرات خالص است که نشان م

دهد هر متغیر مستقلی چه نسبتی از تغییر وابسته را ویژه مجذور اثرات خالص حائز اهمیت است که نشان می

 .کندتبیین می

 ماتریس اثرات

توان به ارزیابی و مقایسه اثرات مختلف متغیرهای مستقل پرداخت. به عنوان تهیه ماتریس اثرات با سهولت میبا 

اندکی بیشتر از  X2 بینیم همبستگی مرتبه صفر و اثر مستقیم متغیر مستقلمی ر ماتریس اثرات نمودار مسیرمثال د

 بر متغیر وابسته دارد در حالی که متغیر مستقلاثر غیرمستقیمی  X1 است. اما متغیر مستقل X1 متغیر مستقل



X2  اثر غیرمستقیم ندارد. در عوض X2 دارای اثر کاذب بر متغیر وابسته است در حالی که متغیر مستقل X1 

 .اثر کاذب ندارد

بر متغیر وابسته به مراتب بیشتر از اثر خالص  X1 دهد اثر خالص متغیر مستقلمقایسه اثرات خالص نشان می

است حدود هفت برابر  74۰/۰بر متغیر وابسته که  X1 است. مجذور اثر خالص متغیر مستقل X2 یر مستقلمتغ

در  X1 . این بدان معناست که سهم متغیر مستقلاست 1۰6/۰است که فقط  X2 مجذور اثر خالص متغیر مستقل

 .است X2 تبیین متغیر وابسته حدود هفت برابر سهم متغیر مستقل

 


